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Revista politică.
Dieta Ungariei s’a deschis dumi

necă cu obicinuita solemnitate. Cu
vântul de tron, după cât putem afla 
dintr’o telegramă de alaltă eri, în
dreptă atențiunea parlamentului nu
mai asupra duor objecte, a căror re- 
sâlvere este de lipsă a se face cât 
mai curend. Acesta o face cuvântul 
de tron având în vedere situațiunea 
actuală a guvernului țerii. Unul din
tre objecte este disposițiunea în pri
vința puterei armate (revisiunea le- 
gei militare). Altul este convențiu
nea financială, ce are a se încheia 
cu Croația-Slavonia, de ore ce pute
rea legei respective espiră la sfârși
tul anului. Problema luată de monar
chie asuprăși în urma mandatului eu
ropean de la congresul din Berlin în 
ceea ce privesce ocupațiunea și admi
nistrațiunea Bosniei și Erțegovi
nei, mulțămită atitudinei vitejesci a 
armatei, se pote considera determinată 
în partea sa cea dintâiu. Buna înțe
legere dintre monarchie și tote cele
lalte puteri, permite speranța, că par- 
tea a doua a problemei se va efectul pe 
lângă cruțarea cea mai posibilă a sacri- 
ficielor popârelor.

Acesta este cuintesența cuvân
tului de tron. Rhodul este acî, vom 
vede dacă parlamentul va sălta așa 
precum promitea presa, cu deosebire 
cea oposițiunală ungurescă. încă des- 
baterea adresei, ca respuns la cuvân
tul de tron, ne va clarifica în privința 
acesta. „Alfold" este de părere, că si
tuațiunea se va clarifica îndată la a- 
legerea presidenților definitivi. Situa
țiunea ăctuală în dieta Ungariei o des
crie fâia amintită în următorele : . .. . 
cu câți am vorbit dintre deputății din 
partida guvernului recunosc, că ei nu 
incuviințeză ocupațiunea, dealtă parte 
însăniciunulnu voiesce să deducă con- 
secuențele din politica orientală șî să 
restorne cabinetul lui Tisza. Nu sunt 
mulțămiți cu politica guvernului, dară 
dacă ii întrebi, că sunt ei gata a re- 
sturna guvernul, atunci însuși luliu 
Kautz șovăie și se inholbă, încât, fără 
multă bătaie de cap, cunosci, că ma- 
melucii aceștia sunt în stare să facă 
ori și ce. Totul aternă dela impregiu
rarea,' dacă fracțiunea Slavy-Falk-Wahr- 
mann va începe sau nu vre-o acțiune 
contra guvernului; ne făcând aceștia 
nimica, ceilalți nici nu se vor 
mișca, aceia sufer ca să taie 
și lemne pe spinările lor!

• Comisiunea din ministeriul de es
terne însărcinată cu regularea admi- 
nistrațiunei în Bosnia a ținut în 19 
1. c. ședință, în care s’a mai pertra- 
tat odată proiectul statutului organisă- 
toriu al comandantului Philippovics. 
Acest proiect se va așterne unui con
siliu general de miniștri, în care se 
va hotărî definitiv asuprăi. Elaboratul 
nu prejudecă de loc cestiunei suvera
nității sau raportului de drept public 
a Bosniei și consideră eventuala co- 
operațiune a fu ncți un arilor de pănă a- 
cum, precum și legile și obiceiurile. 
Demobilisarea este în curgere. 
După sciri sosite dela Viena prin de- 
mobilisare se face o reducțiune numai 
de 58000. Remâne așa dară în Bos

nia o putere armată de 8G000 cu 312 
tunuri. Philippovics merge la postul 
seu de mai nainte și în locul lui vine 
ducele de Wurtemberg.

piarul „Osten“ află următorele din 
Bucovina: Cu ocasiunea alegerei unui 
nou membru în dietă advocatul Rott 
candidă contra liberalului național Lu
pul, dar Rott nu reuși, căci el dobândi 
numai 8 voturi, pe când tote celelalte 
voturi trecură asupra naționalului Lu
pul. Prin acestă alegere naționalii vor 
fi în preponderanța în dietă Depută
ții naționali au și luat inițiativa în 
mai multe cesțiuni.

Baronul Musteatza și aderenții sei 
au interpelat pe guvern în privința 
congresului bisericesc greco-oriental, 
președintele adunării au respuns, că 
lucrările preliminare încă nu sunt ter
minate, dar că guvernul are firmă vo
ință, de a convoca congresul cât se 
pote mai curend. „Osten“ ^ice, să spe
răm că nu vom încremeni la simpla 
buna-voință a guvernului, căci ce ne 
folosesce bună-voința, când ea nu este 
urmată de fapte. De mare importanță 
este propunerea deputatului Zurkano- 
vici relativ la crearea unei instanțe ju- 
deciare superioră națională, în țeră, 
pentru a pute astfel emancipa Buco
vina de jurisdicțiunea străină, adecă a 
acelei a Galiției polone, și pentru a 
pute, și mai bine întări autonomia Bu
covinei și pe acest teren. Un mare me
rit și au câștigat deputatul Zotta pu
nând interpelațiunea sa relativ la in
troducerea limbei române și rutene 
dinaintea tribunalelor. Regretăm forte 
mult, că nu posedăm în estenso acesta 
interesantă interpelațiune și propunere 
pentru a le pute comunica lectorilor 
noștri. Ar fi bine și forte salutar sco
pului, dacă deputății naționali ar lua 
mai mult în considerațiune publicita
tea. însă sub ori-ce circumstanță tre
bue să mărturisim, că procedarea na
ționalilor ne satisface, și că deși cu mo
destie dar cu multă prudență și deci- 
siune, câștig teren pe calea ce s’au 
deschis prin ultimele alegeri.

Parlamentul germân a votat 
legea socialistă, priminduo cu 221 con
tra 149 voturi. Votarea a fost no
minală. Bismark a mulțămit parlamen
tului pentru votarea acestei legi.

Camera din Atena a aprobat po
litica guvernului cu 69 contra 63 vo
turi.

Dela congresul național biseri
cesc al Românilor greco-orient. 

din Ungaria și Transilvania.
(Raport special al „Tel. Rom.“)

Ședința VII
din 7|19 Octomvie 1878.

Ședința se deschide la 10 % bre 
în. a. Se cetesce protocolul ședinței 
precedente și se verifică.

Presidiul presenteză:
a) Raportul consistoriului epar

chial din Caransebeș în privirea regu- 
lărei parochiilor și dotărei preoților. 
Se transpun comisiunei pentru regula
rea porochiilor.

b) Raporturile consistorelor epar- 
chiale despre arondarea protopresbi- 

teratelor. Se predau comisiunei orga- 
nisătore.

c) Raportul consistoriului metro
politan, în privința cărților școlare 
oprite:

Se predă comisiunei școlare.
d) Petiția unor membri din co

muna bis. Cebșa pentru reducerea pa
rochiilor.

Se predă comisiunei pentru regu
larea parochiilor.

Dep. cav. de Pușcariu constată, 
că trebuințele s’au înmulțit și că este 
neapărat de lipsă, a crea mijloce pentru 
întreținerea organismului metropolitan. 
Fondurile eparchiilor au fie-care desti- 
națiunea sa particulară. De unde resultă, 
că metropolia este necesitată a-și crea 
ea însăși mijlocele materiale reclamate 
de numerosele trebuințe, ce are adău
gând, că deja în anul 1 al esistenței 
sale, congresul ă ales o comisiune ad 
hoc, care a și elaborat un proiect de 
statut, cuprinzând, cum și de unde să 
se facă fonduri comune metropolitane.

Comisiunea verificătâre prin ra
portorul seu P. Pe trie raporteză în 
privința alegerei deputaților Anto
nie Mocioni, Dr. Alecsandru 
Mocioni și Eugen Mocioni, din
tre cari cei doi din urmă au cerut 
concediu pentru, sesiunea presentă.

Tustrei deputății amintiți se de
clară verificați și totodată se dă con
cediul cerut.

Acelaș raportor constată, că de
putății aleși: Fogarași, Mangiuca 
și Filipescunu s’au presentat, n’au 
trimis credenționalele nici n’au cerut 
concediu. Deci propune a considera 
pre deputății amintiți că și-au depus 
mandatul, escriindu-se nouă alegeri 
pentru cercurile respective, și moti
vând acestă propunere prin Stat. org.

Se primesce propunerea comisiu
nei în tot cuprinsul seu.

Comisiunea organisătore prin ra
portorul seu Dr. An. Trombițaș 
raporteză: Asupra rescriptului mini
sterial, prin care nu se încuviințază 
cererea congresului din 1870 de a e- 
libera porțiunile canonice de la plăti- 
rea dărei de pământ, remânând a se 
plăti numai darea de venit. Comisiu
nea propune a lua rescriptul spre 
sciință, motivele cuprinse în el fiind 
basate pe legea de contribuție.

Dep. Peste a n propune a îna
inta o nouă cerere la locurile mai 
înalte ca să se oblige comunele a solvi 
contribuția după pământurile eclesias- 
tice și nu preoții.

Se încinge o lungă discuție ple
dând dep. Lengher, Q o sma etc. 
pentru propunerea comisiunei.

Dep. Boiu și Alecsie Popoyi- 
c i u ar dori să se ia unele disposiții 
spre a ușura preoțimea de acesta sar
cină cât de cât.

Cam în acelaș înțeles mai vor
besc dep. Rotariu, Găetan, Mun
tean și Petri c.

Se primesce propunerea comisiu
nei, iar dep. Pestean își reservă 
dreptul a înainta la timpul seu o pro
punere în acestă cestiune.

Acelaș raportor raporteză.
2) Asupra cererei preoțimei nâstre 

din ppresbiteratul Timișârei în aceeași 
causă.

Cererea se privesce resolvită prin 
conclusul precedent.

3) Asupra adresei sinodului din 
eparchia Aradului pentru a întruni 
congresul, în loc de 1 Octomvrie, în 
20 August. -—_ _

Comisiunea propune a remâne pe 
lângă usul de ’mainainte care e prescris 
în Stat. org. și motivat și prin îm
pregiurările economice, în cari se află 
deputății.

Presidiul arată, că timpul în- 
trunirei congresului nu este tocmai 
potrivit, una că acum e culesul viilor, 
cucuruzului etc. alta că chiar și con
dițiile climatice nu sunt favorabile.

Congresul decide: deârece pro
punerea sinodului din diec. Aradului 
învâlvă o schimbare a Stat, org., deo
camdată se trece preste propunere la 
ordinea ^.ilei.

4) Asupra propunerei unui mem
bru sinodal din diecesa Caransebeșu
lui, — propunere aprețiată de acel 
sinod, pentru a nu admite, ca acelaș 
individ să fie în acelaș timp deputat 
la dâue sinâde eparchiale.

Comisiunea consimte cu propune
rea aprețiată și de sinodul din Caran
sebeș și este de părere, ca să se obli
ge deputății aleși în dâue eparchii a 
se declara, la care sinod doresc a 
lua parte; unul și același individ să 
nu pâtă fi deputat la dâuă sinâde în 
acelaș timp.

Presidiul constată, că sinâdele 
eparchiale fiind autonâme, a verifica 
sau nu etc. pre membrii sei, ele au 
chiemarea a decide în acestă materie 
după buna chibzuire a lor. Să se trecă 
deci la ordinea ^ilei preste propunerea 
spriginită de comisiune.

Dep. V. Babeș într’o espunere 
mai lungă aretă, că cestiunea de față 
s’a discutat și în jurnale și toți au 
recunescut incompatibilitatea în pri
virea deputaților aleși în dâuă epar
chii. Sprijinesce opiniunea presidiului 
adăugând, că un conclus în materia 
de față este de prisos. Un singur cas 
a fost, de acelaș individ a participat 
la dâue sinâde, dar un individ, care 
prin acestă participare a făcut mari 
serviții bisericei și a adus multe jertfe 
în interesul acelor sinâde.

La întrebarea dep. Cos m a, p r e- 
s i d i u 1 respunde, că un individ nu 
pâte aparține în acelaș timp decât la 
o singură parochie și eparchie.

Dep. Cosma continuă picând, că 
numai alegătoriul are dreptul a fi ales. 
Alegători sunt membrii din eparchie. 
Nime nu pâte fi membru în dâuâ epar
chii, ergo nici deputat în dâue eparchii 
în acelaș timp. Spriginesce propunerea 
comisiunei.

Dep. R o t a r i u combate propune
rea comisiunei, care voesce a induce un 
nou §. în stat. org. aderând la argu
mentele espuse de dep. V. Babeș.

Dep. I. Petric regretă, că unii 
din preopinenți iau considerare la per- 
sâne și nu la obiect. Combate părerile 
dep. Rotariu.

Episcopul Mețian ține o lungă 
vorbire, în care arată, că între diece- 
sele Aradului și Caransebeșului esistă 
și a^i multe legături de importanță, 
fondurile comune, cestiunea mănăsti



rilor etc. De acea omenii au ales băr
bați renumiți, cari să dea deslușiri și 
să raporteze în amândouă sinodele. 
Cine este membru al provinciei me
tropolitane pote participa ori unde ca 
deputat etc. Nu este în interesul bise
ricei să se escludă bărbați bine meri
tați, cari să dea înformațiuni, cari au 
adus cele mai mari jertfe pentru îna
intarea bisericei, pentru înființarea me- 
tropoliei etc. etc. Opineză deci a se 
trece Ia ordinea ddei.

Vicariul N. Popea $ice, că este 
deprins a nu confunda obiectul cu per
sonalități.

Regretă, căci se ia considerare la 
persone, în loc să se aibă în vedere es
clusiv partea obiectivă a lucrului. A- 
daugă apoi, că cineva pote da înfor
mațiuni în doue sinode fără ca să fie 
membru cu vot decisiv. însăși personă, 
care a partiril'-'^-^ri^^^uîă sinode 
ca membru activ si acum combate pă
rerea comisiunei, însăși aceea personă 
susține principiul incompatibilității în 
privința participărei la doue sinode. 
Rațiunea este, care ne spune, că este 
o imposibilitate fisică a lua parte ac
tivă ia doue sinode deodată. Admițând 
totuși acesta, atunci ușor s’ar pute în
tâmpla, ca mai multe persone să fie 
alese și verificate în tustrele sinodele 

. eparchiale, ceea ce de sigur nu ar îna
inta interesele bisericei. Spriginesce 
propunerea comisiunei.

Preșidiul constată, că Stat. org. 
nicăiri nu opresce, ca cineva să fie 
ales și să lucre în două sinode. Să de- 
lăturăm reul, dacă esistă. Aici însă nu 
e vorba de râu, căci căușele bisericei 
s’au înaintat prin admiterea aceluiaș 
membru în doue sinode. Propunerea 
comisiunei nu este motivată prin ca
șuri concrete de mainainte. Deci nu 
este causă, a sprijini părerea comisiuni.

Congresul primesce propunerea 
comisiuni cu 31 contra 27 voturi,

Acelaș raportor raporteză asupra 
hârtiei sinodului din diecesa Caranse
beșului, în privirea alegerei de refe
rent salarisat a fostului asesor onorariu 
Pavel Miulescu, pe care episcopul dea- 
colo nu voiește al întări' in noul post, 

în sinul comisiunei s’au ivit doue 
păreri cu totul opuse. Majoritatea pro
pune spre primire : înaintarea din pos- 
stul de asesor onorariu în postul de 
asesor-referent nu reclamă o nouă în
tărire din partea resp. episcop dacă 
de la întâia alegere și pănă la a doua 
n’a obvenit un cas disciplinar față de 
personă resp. Minoritatea comisiunei 
consideră de necesară noua întărire 
și că archiereul are dreptul de a întări 
sau nu.

Timpul fiind înaintat (1 Vi ore d. 
a.) desbaterea se amână pe ședința 
următore.

Ședința .VIII.
din 9|21 Octomvre 1878.

Ședința se deschide la 9 ore și se 
autentică protocolul ședinței premer- 
getore.

Preșidiul presintă o depeșă 
dela dep. Popoviciu Desseanu, prin 
care cere dela congres concediu, pen- 
triică este ocupat cu culesul viilor. Se 
face dm mai multe părți observarea, 
că din acest motiv nu se pot da con
cedii, însă congresul fără privire la 
motiv acordă dep. Popoviciu Desseanu 
concediul cerut.

Preșidiul presintă o depeșă 
dela deputatul Filipescu, a cărui man
dat s’a nulificat în ședința trecută pe 
basa regulamentului. Prin acesta de
peșă datată din 6/19 Octomvre, Fili- 
pescu aviseză trimiterea prin postă a 
credenționaluiui seu și cere concediu.

Alecsie Popoviciu consideră 
trimiterea credenționaluiui de întâr
ziată și propune a nu se lua în con
siderare nici credențiomdul nici cere
rea de concediu, de 6re-ce mandatul 
deputatului Filipescu este nulificat prin

conclusul congresului din ședința tre
cută.

Hannia nu este de părere, că 
presentarea credenționaluiui ar fi în- 
târZiată, căci Sâmbătă n’a fost trecută 
încă a cincea Zi dela deschiderea con
gresului. Propune verificarea deputa
tului Filipescu.

Muntean crede, că congresul nu 
mai pote modifica conclusul seu din 
ședința trecută, când a decretat nuli- 
ficarea mandatului a deputatului Fili
pescu dimpreună cu a altor doi de
putați. Mandatul dep. Filipescu este 
definitiv anulat și cercul electoral res
pectiv vacant, prin urmare alte con- 
siderante aici n’au loc. Spriginesce pro
punerea dep. Alecsie Popoviciu.

F r a t e ș Zice, că presentarea cre-
denționaluhiU_nici—dooum 
privi de întârZiată, căci

nu se- pote 
Sâmbătă în

7/19 ale curentei congresul a luat de- 
cisiunea, prin care se nulifică manda
tul celor trei deputați, cari nu s’a pre- 
sentat, și în aceași Zb precum arată 
datul depeșei dep. Filipescu s’a insi
nuat. Nu este vina trimițătorului, dacă 
acea depeșă a ajuns la cunoscința con
gresului numai astăZi. Spriginesce pro
punerea dep. Hannia.

Găettan nu vede nici un resul
tat practic, ce ar pute ave acesta des
batere. Dacă s’a nulificat mandatul lui 
Filipescu, cercul electoral tot pe den
sul îl va alege, dacă se va verifica a- 
cuma, procedura este mai scurtă.

Cav. Pușcariu Zicei că este 
faptă validitatea conclusului congre- 
sual, prin care să nimicesce mandatul 
dep. Filipescu. însă nimic nu ne opresce 
a reasuma conclusul și după ce ne-au 
venit la cunoscința lucruri, cari Sâm
bătă nu le putem sci, nu este decât 
ecuitabil a și modifica conclusul. Pro 
pune, a se reasuma conclusul și pune 
verificarea dep. Filipescu la ordinea 
Zilei.

Desbaterea asupra incidentului se 
declară de încheiată.

Babeș voesce a mai face unele 
observări, combate apoi propunerea 
cav. Pușcariu, și afirmă, că mai bine 
arii să se transpună depeșa dimpreună 
cu credenționalul comisiunei verifică- 
tore.

Cav. Pușcariu nu este de pă
rerea lui Babeș;

Găetan crede, că continuarea 
desbaterei ar causa numai o marc con- 
fusie în obiect.

Mărie ne seu citeză § 4 din re
gulament, care dă deputaților un ter
min normat de 5 Zile pentru insinuare. 
Dacă ar ave loc interpelarea cav. Puș- 

i cariu, congresul ar trebui să se ocupe 
pănă la sfârșitul sesiunei tot cu veri- | 
ficări. |

Desbaterea se declară de nou în- | 
cheiată și cestiunea se pune la vot.

Babeș nu se pote re ține a mai 
i face unele observări și Zice, că înainte 
j de a se vota asupra propunerei cav. Puș- 
। cariu ar trebui să se hotărască între- 
; barea, că conclusul congresului de Sâm- 
| băta a fost provisoric sau definitiv.

Presidiu] pune la vot propu
nerile făcute și se primesce propune
rea dep. Al. Popoviciu: a nu se lua 
în considerare depeșa și credenționa- 
lul dep. Filipescu.

Preșidiul presintă cererile dep. 
Antonescu și Nicoră pentru concediu. 
Congresul le încuviințeză.

P r e s i d i u 1 presintă părerea con
sistoriului metropolitan asupra regu
lamentului scolelor. Să transpune comi- 
siunei școlare.

Preșidiul presintă nesce acte 
privitore la scolele grănițăresci. Se 
predau comisiunei școlare.

Preșidiul presintă o petițiune 
a mai multor comune din valea Al- 
mașului in afaceri de arondare. Se 
predă comisiunei organisătore.

Pește an face o propunere, ca 
birul după sesiuni să se plătescă de 
comunele bisericesci și nu de parochi.

Se transpune la corn, pentru re
gularea parochiilor.

Vasilievici face o propunere 
pentru înființarea unui Ziar oficial me
tropolitan. Se transpune unei comi
siuni speciale de 3.

Preșidiul presintă supletorice 
o cerere de concediu a dep. Sig. Po
poviciu. Congresul încuviințeză.

Urmeză ordinea Zilei-
Han ea propune, ca objectul de 

la ordinea Zilei fiind de natură forte 
delicată, să se iee de la ordinea Zilei 
și să se desbată în legătură cu raportul 
comisiunei, ce are a revedea statutul 
organic.

Babeș este în contra acestei 
propuneri

Propunerea dep. Hanea nu se 
primesce.

Raportorul comisiunei organisă
tore Trombițaș, espune încă odată 
părerile majorității și a minorității în 
causa diferenței escate între episco
pul Caransebeșului și sinodul epar
chial.

Bartolomeiu face o schiță 
scurtă a acestei afaceri. Spune cum 
eparchia Caransebeșului a fost nece
sitată a-și ajuta din lipsa de mijloce, 
tot cu asesori onorari. Numai la anul 
1871, când statul a votat 100,000 fl. 
pentru biserica nostră, din care sumă 
a primit eparchia Caransebeșului 10,000 
fl. a fost în stare a salarisa 3 asesori, 
adecă pentru fiecare senat câte un 
asesor. — Cel dintâiu asesor din senatul 
bisericesc a murit și salariul s’a fo
losit pănă la ocuparea postului drept 
stipendiu, iar oficiul s’a proveZut de 
un asesor onorariu, care a primit o 
remunerațiune. Sinodul eparchial a ho 
tărît a ocupa definitiv acest post, și 
a ales de asesor ordinariu pe unul din
tre asesorii onorari. Episcopul însă a 
refusat de a întări pe alesul, și din 
acest incident s’a născut diferențele 
intre episcop și sinod. Arabi, episco
pul și sinodul, sau invoit a așterne a- 
cest cas congresului spre apreciate. 
Maioritatea comisiunei afirmă, că o în
tărire a alesului asesor nici n’a fost 
de lipsă, de bre ce el fu deja maina
inte intărit la alegerea lui de asesor 
onorariu. Acesta însă nu este așa. Le
gea să esprimă în acesta privință clar 
și lămurit. Unde are loc alegere tre
bue să aibă loc și întărire. Fapt este, 
că asesorul salarisat s’a ales, prin ur
mare alegerea lui trebue așternută con
form prescriptelor statutului organic 
episcopului spre întărire. Un cas ana
log s’a întâmplat în sinodul archidie
cesan. Prot. Pușcariu, fost asesor o- 
norariu în senatul bisericesc, fu ales de 
asesor ordinariu și sinodul archidie
cesan a supus acesta alegere archie- 
piscopului spre întărire.

Majoritatea comisiunei susține mai 
departe, ca întărirea episcopului pote 
fi pendentă numai de acele ce le pre
tinde statutul organic dela asesor în 
senatul bisericesc, adecă candidatul să 
fie pi eot, sa cunosca canonele bisericei 
șț să fie om nepătat. Nu numai aceste 
sunt ce le pretinde statutul organic 
dela un candidat pentru asesorat, ci 
în prima linie pretinde, ca el să fie cua- 
lifîcat și bine meritat pe terenul bise
ricesc.

Majoritatea comisiunei Zice, că în- 
ti e un asesor onorar și un asesor or
dinai nu este altă deosebire decât sa
lariul. Nici asta nu stă. Căci § 118 al 
st. org. pro vede cașul, când un epis
cop more fără de a-și fi denumit vi
car și dispune, că conducerea eparchiei 
în timpul vacanției este concreZută 
celui mai betran asesor dintre asesorii 
ordinari. Este evident, că și statutul face 
astfel mare deosebire între asesorii o- 
norari și ordinari. Recomândă propu
nerea minorității comisiunei spre pri
mire. |

Găetan este în contra ambelQr 
propuneri și face o nouă propunere î^ 
acel înțeles, ca conclusul sinodului e- 
parchial să se retrimită cu îndrumarea 
a-și constitui consistorul conform pre
scriptelor statutului organic.

Episcopul Popa su: Statutul or
ganic este în acesta privința așa d6 
clar, încât numai pote încăpea nici o 
îndoială. Când mi s’a așternut acesta 
alegere spre întărire am precugetat 
lucrul cu totă consciențiositatea ce-mi 
o impune posițiunea de episcop, șj 
responsabilitatea ce o am cătră bise
rică și cătră stat. Și eu nu m’am sim
țit îndemnat a da acelei întăriri bi
necuvântarea mea. Dreptul de a nu 
întări nu mi se pote trage la în. 
doială. Cine are drept de a întări tre
bue să aibă drept și de a refusa. Le
gea pe mine nu me deoblegă a spune 
motivele pentru care am refusat a- 
probarea. Eu stau neclintit pe basa 
legei și ori ce conclus va aduce con
gresul eu nu me voiu abate de la leo-e 
și nu-1 pot urma pănă ce conclusul 
congresului nu va dobândi putere de 
lege, sancționată de Maj. Sa.

Me rog deci, a apretul aceste 
considerări isvorite din litera legei și 
din o inimă, ce bate numai pentru 
biserică și națiune și adaug totdeodată, 
că eu la conclusul eventual al congre
sului voi da la protocol reservele 
mele, cuprinse în declarația acesta.

De altcum declar, că voiu încerca 
a complana într’alt mod lucrul, însă 
nu pot da în fața congresului promi
siuni precisate.

Babeș este de părere că, fiind 
acesta declarare a episcopului de mare 
însemnătate, congresul să îndrume co
misiunea a lua în considerare declara
rea episcopului și să discute de nou 
obiectul.

Congresul primesce propunerea 
lui Babeș și ia dela ordinea Zilei ob- 
jectul din cesțiune.

Raportorul com. organisătore ra
porteză despre petițiunea com. par. 
din Brașov dela biserica Sf. rNicolae 
în causa alegerei epitropilor. La pro
punerea comisiunei congresul respinge 
petițiunea.

Același raportor propune, că cu 
privire la representațiunea mai mul
tor preoți din eparchia Caransebeșu
lui pentru abusurile la alegeri se de
cide, a se norma în principiu, că can
didatului la un oficiu eclesiastic, făcend 
abusuri să i se denege întărirea de că
tră oficiele mai înalte și la cas că acel 
candidat se face culpabil de nou de 
astfel de abusuri să se lipsască cu to
tul de candidare.

La propunerea aceluiași raportor 
se decidă a se transpune propunerile, 
cuprinse în amintita representațiime, 
cari privesc încasarea birului și ste
lei la comisiunea pentru regularea pa
rochiilor.

Propunerea comisiunei organisă
tore, a indruma pe mitropolitul a face 
o representațiime în numele • congre
sului la în. minister pentru schimba
rea legei de apărarea țârei în acel 
înțeles, a permite cununia tinerilor 
ce a îndeplinit vîrsta de 18 ani, sub 
cuvânt a sugruma concubinatul — dă 
ansa la o desbatere, la care ia .parte 
Rădulescu, Petric, Hanea, Vasilievicin. 
Cosma și frăilă. Congresul decide a 
însărcina pe Metropolitul, a cere dela 
guvern sucursul diregătoriilor civile 
la sugrumarea concubinatului și a face 
o representațiune în înțelesul propu
nerei comisiunei.

Raportorul Trombițaș rapor
teză despre hârtia sinodului eparchial 
din Caransebeș, prin care cere ca con
gresul să interprete p. 11 al § 96 și 
UI, VII și VIII din stat. org. La ace
sta cerere a dat ansă nisce resoluțiuni 
ale ministerului, prin care ministerul 
denegjă sinodului dreptul a prescrie 
contribuțiuni.

Congresul decide, ca eparchia să 
caute a-și regula prin ajutor propriu 



încasările aruncăturilor așa cum vor 
ierta împregiurările, pănă la acel timp 
oportun, când se va afla de bine a se 
face din partea congresului o repre- 
sentațiune cătră guvern.

La ordinea cailei urmeză alegerea 
comisiunei pentru înființarea unui Șiar 
oficial metropolitan.

Congresul alege în acesta comi
siune pe: cav. Pușcariu, lanculescu, 
Marienescu.

Ședința se încheia la 1 oră d. a.

Românii peninsulei balcanice,
(încheiere}.

Sobrii, avend instinct de căsni
cie și industrie, Românii sunt în pri
virea acestor calități cu mult supe
riori celora, ce vorbesc grecește; sunt 
însă inferiori Greco-Slavilor în spirit și 
în șiretlic. Totuși acești ciobani, sim
pli și de rend, au o eminentă aptitu
dine pentru lucrări în metal. Armele 
și armaturile lucrate în aur și argint, 
pe cari le admirăm la Arnăuți și Pa
licari, au eșit din atileriele Vlachilor. 
Asemenea mantalele cu glugă nepe- 
trunse de ploie și forte bine cunos
cute în tote orașele de port ale Mă
rii mediterane sub denumirea de cappa, 
greco și marinero, sunt în cea mai mare 
parte un product ai industriei postă
varilor vlachi. Băcani și breslași Vlachi 
se află în tote orașele Turciei euro
pene, ba chiar și în Ungaria și în 
Austria ii duce iubirea de câștig. Gă 
se pricep și la negustoriă în mare, o 
dovedește bogatul Șina din Viena, Vlach 
născut, de nu ne înșelăm, în Klinovo, 
sau totuși în una din localitățile Pin- 
dului numite mai sus.

Din acesta viață călătore se es- 
plică familiarizarea generală a Vlachi
lor cu dialectul neo-grecesc, dialect 
pe care ’l intrebuințeză mijlocul co
mun de ințelegere și de legătură a 
diverselor naționalități din laturile a- 
mândouă ale Mării Egeice. Femeile în 
multe sate nu pricep de cât româ
nește. Ca toți locuitorii de munte, 
Vlachul nu-și pote uita patria nici în 
țerile cele mai depărtate chiar, și se 
intorce adesea la bătrânețe în Pind 
cu ceea ce a agonisit, prin ostenela 
unei vieți intregi, pentru a fi înmor
mântat în același păment în care o- 
dihnesc strămoșii săi.

Dar poporul Vlachilor, atât de 
pacinic astăzi și dedat numai la muncă 
și câștig, n’a fost însuflețit in tot-dea- 
una de un spirit atât de liniștit, nici 
a fost strimtorat și mărginit la așe
zările sale prezente prin munții apu
seni ai Tesaliei. Vlachii tesalieni, ca 
și mai tăr^iu vecinii lor Albanesii, au 
avut periodul lor de strălucire și de 
mărime politică, scurt și trecător ca 
mărimea Tebanilor; dar în epoca Bi
zantinilor nu fără insemnătate. Lângă 
comunele Vlaho-Libadi și Vlacho-Iani, 
cari esistă încă astăzi în promontori- 
ile de sud ale munților Cambunici, nu 
departe de Tirnova, Ana-Comnena 
(1083) pomenește un târg de Vlachi 
Exebas în văile muntelui Pelion, la 
marginea răsăritenă a Tesaliei; iar 
Beniamin de Tudela, care în suta a 
douăsprezecea a călătorit prin Grecia, 
spune cum că la sud, Zitun era ora
șul de margine și intrare în țara Vla
chilor. Ca și Peloponesul, perduse și 
Tesalia în vecul de mijloc numele ei 
vechiu, și s’a numit, mai multe sute 
de ani după o laltă, numai 
Bi.a^ia adecă Valachia-mare, spre a se 
deosebi de Acarnania și Etolia, care 
după bizantinul George Phrantzes, se 
numea Valachia-mică. George Pachy- 
meres, istoricul de curte al întâiului 
Paleolog Mihail, Zice lămurit, că Te- 
salienii, comandați odată de Achil și 
numiți în vechime Elini, se numesc în 
vremea lui Vlachiți-mari. (G. Pachy- 
meres în Mich. Paleol. 1. 30.) Nicetas 
din Chonae, mărginește Bka^ia
la inelul de munți și la țara de co
line care se rădică deasupra șesului, 

iar șesul central, locuit de fricoșii și 
neresboinicii greco-slavi, îi place să ’l 
numescă Tesalia. Dar ore rabinul Be
niamin nu spune lămurit cum că Vlachii 
locuesc la munți și se coboră în re
giunea Grecilor pentru a’i prăda? în 
sprintenie, călătorul acela îi compară 
cu căpriorele, curajul lor resboinic e 
neînfrenat, și nici un rege n’a fost în 
stare de a ’i domoli.

Omul din Tudela pricepuse bine 
impresiele vecului său, căci curănd după 
călătoria rabinului Beniamin (1186), 
toți Românii din lanțul de munți al 
Pindului, pănă sus în văile Balcanilor, 
se ridicară sub conducătorii lor Pe
tru și Asan contra domniei apăsătore, 
neoneste și tâlhărești a curții bizan- 
ține, fondară un regat cu capitala Tir
nova pe clina nordică a Emului (Bal
can).

Marginea cea mai în spre sud a 
regatului romăno-bulgar, erau munții 
Tesaliei, sub un căpitan neatărnat, care 
se numea B^â^o^ (adică Marele- 
Român) și strălucește sub acest nume 
în cronicele contimporane ale Franci
lor și Bizantinilor. Ast-fel vorbește 
Fallmerayer.

Noi mai știm, că tot acești Ro
mâni luase Tracia, Macedonia și Te
salia, că au biruit de nenumărate ori 
oștirile grecesci și pe acelea ale îm- 
perăției latine din orient, că au prins 
pe Baldovin I, că au repus florea ca
valerilor apuseni, că Asanizii au iost 
recunoscuți de Papa ca dinastie re
gală a Europei, ca domni legitimi Bla- 
corum et Bulgarorum, cu un cuvent că 
acest fragment de popor, atât de ne
băgat în samă astăzi, când nici în Zia
ristică, nici la congres nu s’a pome
nit de el, are îndărătul lui un trecut 
strălucit câștigat prin proprie vitejie 
față cu nisce dușmani cu mult superiori 
în cultură și în arta resboiului.

Și cu tote astea acești omeni, la 
noi în țară chiar, adecă între conațio
nalii lor, n’au fost cunoscuți decât sub 
porecla ridicolă de Cuțo-Vlachi. Iar 
pe când averile boerilor noștri și ale 
monăstirilor se închinau fără scrupul 
la biserici grecesci, și se esploatau pen
tru scopuri bisericesci, nu se găsea în 
tot largul acelei regiuni o singură bi
serică măcar, în care să se. fie auZit 
graiul românesc.

AstăZi, când acelea averi închi
nate totuși unei misiuni de cultură, 
s’au luat de cătră statul român pen
tru ca să stârnescă aviditatea acelei 
clase de hoți semidocți, cari stăpânesc 
România, astăZi speranța unei între
buințări raționale a acelor bunuri pen
tru deșteptarea risipitelor părți ale 
poporului românesc, e mai mică decât 
ori când Pe când sute de mii de omeni, 
ce fac parte din nemul nostru sunt 
cuprinse de adânc întunerec, pe când 
mintea lor naturală, curagiul lor înăs- 
cut și iubirea lor de muncă, îi face 
vrednici pentru un viitor mai mare, 
tot pe atuncea noi nu mișcăm nici de
getul cel mic măcar în favorul lor, ci 
ne frământăm în turburări interne, a- 
mețiți de orgia palavrelor bizantine și 
putreZind de vii prin corupțiunea unor 
parveniți din fanar, cari sub pretestul 
a chiar ideilor naționale, irosesc în 
vent puterile nostre.

Kiistendge port pe mare. 
România mare cale interna
țională între Europa occi

dentală și Orient.
Prin perderea Basarabiei și anecsarea 

Dobrogiei la patria mumă, se schimbă și si
tuația geografică a României. Astă situație, 
creată de Congresul de la Berlin, ne făcu 
să tragem, prin doue articole intitulate Do
brogia provineiă română, atențiunea 
legiuitorilor noștri, a economiștilor și a tu
turor Românilor în genere; asupra celor ce 
trebue să tăcem pentru ca Dobrogia să va- 
loreZe Basarabia. Prin acele articole aretăm 
că e indispensabile a uni Romania cu Do

brogia printr’o cale ferată, și Dunărea cu 
Marea N^gră printr’un canal paralel cons
truit cu linia Cernavoda-Kiustendje, actual
mente în circulațiune.

Când am emis idea legărei României 
cu Dobrogia printr’o cale ferată, n’am înțe
les legarea ei printr’o simplă rețea de la 
Bucuresci, Mizil, sau Buzeu la Cernavoda. 
O asemenea linie neputând servi în mare 
traficul local fiind insuficiente a o alimenta 
singur, ar fi fost pentru țeră o sarcină pur
tată fără nici un scop economic practic. Și 
preocuparea nâstră trebue să fie concen
trată tbtă asupra construcțiunei unei linii 
care să lege România cu Dobrogia; dar, în 
acelaș timp, să serve și de mare cale in
ternațională întrunind pe teritoriul nostru 
tbte liniele ferate cari es din Europa cen
trală și caut a câștiga Marea-Negră ca bază 
principală a comerciului Oriental. Cu un 
cuvent, să căutăm a face, ca România din 
astă n6ue situațiune geografică, să dobân- 
descă și săși asigure tote avantagiele ma
relui comerciu internațional dintre Europa 
occidentală și Orient-singurul mijloc, de a 
compensa sacrificiele ce ar fi obligată a face 
pentru esecutareă acestei mari idei econo
mice naționale.

S’au veZut bărbați, de alt-fel forte pa
trioți și forte iubitori de țâra lor, opuind 
ver cărei idei economice ținând a desvoltă 
avuțiile nostre naționale, cuvântul: n’avem 
ba^i. Este bine ca o țeră să’și cântărescă 
puterile sale și, în mâsură cu mijlocele de 
cari dispune, să facă și îmbunătățirile de 
cari simte necesitate. Când însă aceste îm
bunătățiri tind tocmai a mări resursele sale 
a spori avuția ei, cuvântul „n’avem bani" 
ni se pare a fi prea absolut, ca să nu Zi
cem inadmisibile.

Este adeverat că o țâră, după ce a în
treprins un resbel, fie chiar victorios, trebue 
să se repaose câți va ani, pentru a ’și res
taura financiele. Din fericire România cu 
tot resbelul ce a întreprins, nu pote fi ta- 
csate în categoria țerilor eșite din resbel, în
vinse sau victoriose: cu resurse secate. Bud
getul anului 1877, bugetul acestui an de 
resbel, s’a încheiat fără deficite. Aplicarea 
budgetului pe 1878 dă asemenea, la inca- 
sări pentru cele dintâi 7 luni ale anului 
curent, următoriul resultat:

Prevederi încasați în. încasați în
budge- primele primele

tare 7 lini 7 luni
1878 1877

Căi de Comunicaț. 12,288,784 2,608,019 3,335.175
Patente .... 1.984,000 225,829 280,652
Tacsa 5 la sută a-

supra salariilor. 1,492,000 532,377 83,344
Foncieră .; . . . 5,550,000 1,296,712 1,578,165
Transmitere . . . 305,000 55,767 63,427
Licența b. spirtose 3,800,000 2,658,651 2,308,322
Vămi . . . 8,168 216 9.717,665 4,260,897
Saline .... 4.616,463 2,544,168 2,810,889
Arenda impositul.

asupra b. spirt. 3,800,000 1,751,000 1,809,500
Monop. Tutu nur. . 9,612,000 4,892,752 4,672,500
Timbru și înreg. 5,000,000 2,940,278 2,195,415
Domenii 16,219,518 6,034,236 3,941,889
Posta.................... 2,000,000 1,376,019 1,012,970
Telegraf . . . 1,800,000 1,352,490 871,148
Vânzare de bunuri

și păduri . 1,530,000 724,171 562,715
Ameneli .... 252,500 94,500 80,914
Calea fer. Buc.-G. 1,750,000 1,510,984 715,349
Calea fer. lași-Ung. 200,000 70,043 68,362
Venituri diverse . . 2,191,690 1,277,582 816,556
Venituri întâmplat. 400,000 1,120,301 1,308,618
Din remășițele e-

sercițiilor închise 2,000,000 3,599,631 1,500,046
Resursa Chărtiei-

Monete 28,000,000 14,40,000
încasați din venit.

an. 1877 în pri-
mele 7 luni 1878 38.225,068 11,313,536

121,373,451 89,270,463. 45,590,415.
De ne vom întorce privirile cătră cre

ditul Statului, îl găsim asemenea stabilit la 
8 la sută Renta Română, care mai nainte 
de 1 Octombre cuota 65 șijumetate cu cu
pon, a remas și după acestă dată cuponul 
detașat la același curs aprâpe, ceea ce re- 
presintă 7.63 și jumătate Îs sută. Capitalu
rile disponibile pe de altă parte nu ne re
fuz concursul lor. Se scie, că aceste capita
luri de la începerea ostilităților în orient și 
pănă la încheierea păcei, au remas în mare 
parte inactive sau ascunse. AstăZi ele ies 
treptat la lumină și caut bucuros o plasare 
în tot felul de industrii.

Aci e o situațiune din care trebue să 
tragem tbte profitele. Asemenea situațiuni 
nu ni se înfățișez totdeuna, sau cel puțin 
când le voim noi. A le nesecoti dar ar fi 
a comite o mare și impardonabilă erore.

(Va urma)

Protocolele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 15. 
Ședința din 8 luliu 1878. 

(Urmare).
Cornițele de Saint-Vallier constată, că 

cornițele Șuvaloff a indicat o transâcțiune, 
ce va permite comisiunei de delimitare de 
a formula în acâstă privință o propunere 
ulterioră asupra căreia Congresul va avea 
să se pronunțe. Escelența Sa crede încă, că 
înalta Adunare fiiind de acord asupra celei 
mai mari părți din fruntaria de sud a Bul
gariei de la mare pănă la Samacov, ar pute 
să ’și esprime imediat votul asupra acestei 
linii reservând partea ce se află în discu- 
țiune pentru o altă ședință, în care Congre
sul se va pronuncia în cunoscință de causă 
după presentarea unui raport complimentar 
al comisiunei.

Președintele adoptă opiniunea votărei 
punctelor deja dobândite, dâră nu este de 
părere a se lăsa celelalte puncte la decisiu- 
nea comisiunei. Alteța Sa propune, ca Con
gresul să decidă astăZi chiar asupra cestiu- 
nei Pirotului și Trnului, lăsându-se însă co
misiunei dreptul de a statua asupra deta- 
lielor

Baronul de Haymerle și lordul Salis
bury opinâză că comisiunea ar trebui să fie 
autorisată a decide, asupra acestor detalii, 
prin maioritate de voturi.

Principiul atribuțiunei Pirotului Ser
biei și a Trnului Bulgariei este acceptat de 
Congres, care admite asemenea ca comisiu
nea fără a mai referi înaltei Adunări, să 
potă statua asupra detalielor prin maioritate 
de voturi.

Principele de Hohenlohe espune, că re
presentanții englesi, în sânul comisiunei, ar 
dori să adaoge pe lângă linia Balcanilor o 
rază strategică de 5 kilometri. Acâstă ce
rere nu s’a primit de comisiune, dară acbsta 
a adoptat o resoluțiune, care consistă în a 
se adăoga la ultimul aliniat al propunerei 
engleze inserată în protocolul Nr. 4 pagina 
3 resoluția următâre:

„Comisiunea europână va lua în con- 
sideraținne necesitatea pentru M. S. Sulta
nul de a-și pute apera fruntariele Balcani
lor în Rumelia orientală."

'Acest adaus fiind primit de Congres 
președintele supune la sufragiele înaltei A- 
dunări traseul fruntarielor bulgare, afară de 
Gestiunile de detaliu privitore la Pirot și 
Trn, căci remâne a fi hotărîte de cătră co
misiunea de delimitare. Acest traseu este a- 
doptat cu unanimitate.

Principele de Hohenlohe trece la frun
tăria Rumeliei orientală și dă cetire propu
nerei următâre presintată de comisiune :

1. Fruntăria de sud a Rumeliei orientale.
Cu începere de la rîul Ardă, lângă sa

tul Adacali, fruntaria se urcă pe o crestă a 
muntelui Bestepe Dagh, pe care o urmeză 
pănă la un punct situat pe Marița la 5 ki
lometri mai sus de podul Mustafan-pașa: se 
suie cătră nord pe linia de împărțire a a- 
pelor între Demirhanli-Dere și micele aflu
ente ale Mariței, pănă la Kiideler Bair. De 
acolo ea străbate Valea-Tunza, îndreptându- 
se direct cătră Bojtik Derbend pe care îl 
lasă la Nord împreună cu Sudzak. De la 
Bojtik Derbend, ea reia linia împărțirii ape
lor între afluentele Tunza la nord și Ma
rița la sud, pănă în dreptul punctului Kai. 
bilar, care remâne la Nord; trece la Sud Ia 
Almali între basinul Marica la meZa-Zi 
și diferite cursuri de apă cari se dirig drept 
cătră Marea-Negră între satele Belebrin și 
Alatli; urmeză la Nord de Karalic crestele 
Vosna, Lubak Sw. Ilia, linia ce se separă 
apele rîului Dukir de cele ale rîului Kara- 
gac Sw. și ajunpe la Marea Negră între 
cele doue rîuri cu acest nume.

Plecând de la rîul Ardă, fruntaria de 
apus va urma traseul de la San Stefano, 
adecă munții Isiklar, Karakolas, Cepelii, E- 
sec-Kulaghi, Balcanii Negri (Kara Balcan) 
pănă la muntele Krusevo.

2. Fruntaria occidentală a Rumeliei din 
spre vilaetid Salonicului.

„Fruntaria occidentală a Rumeliei se 
separă de aceea a Bulgariei la muntele Ca- 
dir Tepe, din cateua Rhodope, urmând linia



pelor dintre basinele Marica și | mitei societăți câte un esemplariu din 
prețuita foia ce redigeați.

Cluju la 14 Octomvre 1878.
Pentru comitetul:

împărțirei
afluenția acestuia de alta, și se dirige cătră 
Sud-ost și Sud pe culmea munților Despo- 
to-Dagh, cătră muntele Krusebo(punctul de 
plecare al liniei traseul de la San Stefano.

Congresul aprdhă, fără discuțiune a- 
câstă delimitare.

Principele de Hohenlohe dă apoi ce
tire proiectului de delimitare următor pentru 
Serbia primit de maioritatea comisiunei.

„Traseul va urma fruntaria actuală 
prin thalvegul Drinei, lăsând principatului 
Mali-Zwornic și Sakhar.“

Ea va urma apoi în lungul vechiei li
mite a principatului pănă la Kopaonic, de 
care se va deslipi la piscul Kanilug. De a- 
cole ea se va confunda cu limita occiden
tală a sangiacului Nis pănă la satul Konkul, 
pe Morava, trecând mai întâiu prin cresta de- 
lul Sud al Kapaonicului, apoi prin Ma- 
rica și Mrdar Pianina (formând împărțirea 
apelor între basinul Ibar și Sitnica de o parte 
și Toplica de alta) lăsând debușeul Sud al 
defileului Prepolak Turciei până la muntele 
Djak, întorcându-se apoi cătră Sud prin 
cresta împărțirei apelor dintre Brevenica și 
Medveja-Bjeka, lăsând tot basinul Med- 
veja Sârbiei, de unde se va coborî în
tr’o direcțiune Est între satele Petrilja și 
Dukat, spre a străbate rîul Medvedja și a 
se urca pe crâsta Goljak-Planina (formând 
împărțirea apelor între Kriva-Rjeka de o parte 
și Poljanicâ, Veternica și Morava de alta) de 
unde va descinde întro direcțiune Sud la 
Koncul pe Morava, lăsând acest sat Ser
biei. Din acest punct fruntaria va urma thal- 
wegul Moraviei pănă la Lusan, lăsând a- 
cest sat Turciei — de unde se va dirige 
prin Bovovce și Novo-Selo — lăsând aceste 
sate Turciei pănă la culmea muntelui Kujan. 
Din acest punct, fruntaria se va contopi din 
nou cu limita administrativă meridională și 
orientală a sangiacului Niș, formând împăr
țirea apelor între basinele Vardar, Struma, 
Iscer și Loma de o parte, și Morava și Ti- 
mok de alta.

Acâstă limită administrativă este mai 
cu samă marcată prin crâsta St. Ilia-Pla- 
nina, vârful muntelui Kljac, cresta Babina- 
Glava, culmea munților Crni-vrh, unde se 
confundă cu fruntaria occidentală a Bulga
riei indicată mai sus. (Va urma).

Varietăți.
* (Serbarea aniversarei a 

^ecea a Reuniunei sodalilor 
Români), care avu loc duminecă sara 
în sala cea mare dela „împăratul Ro
manilor" putem (lice cu tot cuvântul, 
că a fost strălucită. Escelenția Sa 
înalt Presânțitul Metropolit Miron 
Romanul, Presânțiile SS. PP. Eppi 
loan Popasu și loan Mețian, 
P. archimandrit și vicariu archieppesc 
Nieolae Popea, P. archimandrit al 
Beocinului Basilian Petrovici au 
onorat serbarea cu presențiile Sale 
pănă la terminarea esecuțiunei celor 
11 piese din programă. Publicul cel 
numeros de domne, domnișiore și domni, 
intre care cu plăcere am ve(lut pe mulți 
dintre on. membrii ai congresului și 
și din inteligința din loc, a luat parte 
și mai incolo. Detaiurile vor urma cu 
altă ocasiune.

* (Postai). Direcțiunea poștelor 
reg. ung. din Sibiiu publică cu data 
de 19 Octomvre a. c. concurs la 
mai multe stațiuni de servitori ai 
oficielor poștale cu lefi de câte 300 
fl. 60 fl. bani de cuartir și uniforme 
în natură, pe lângă depunere de cau
țiuni de câte 100 fl. Terminul concur
sului în sensul articulului II de lege 
din 1873 este de șese septămâni.

* (Societatea de lectură 
„Iu li a") a junimei române dela uni
versitatea din Cluju al cărei scop prin
cipal este : cunoscerea limbei și lilera- 
turei romane- ne avendu încă destule 
poteri materiale spre a-și pote căsciga 
tote mijlocele conducătore la acest 
scop, între cari mijloce sunt de a se 
numera și (liarile românesci: sunteți 
rogați a trimite gratis la adresa nu-

Teodor Mihalyi m. p.
v. presed. sec.

Petru Dulfu m. p. 
secretariu.

* (încă un advocat nou). Dela 
M. Vasarhely ni se scrie că în aceași 
(li, în care dl Dr. O 1 a r i u a depus 
censura de advocat o a depus și dl Dr. 
Nieolae Bran de L e m e n y i cu bun 
succes. Deci ne împlinim datorința 
acum, carea, dacă ne era lucrul cu
noscut atunci când ni o am împlinit 
față cu dl Dr. Olariu, de bună samă 
nu o treceam cu vederea.

* (Cununie). Eri ș’a căsătorit 
Dl Dr. loan Popp medic de regim, 
în regim, de infanterie Nr. 31 cu 
D-șora Constanța Danchăș din Re
șinari.

* (Intrarea armatei române în 
capitala Bucuresci).

piarele bucurescene sosite cu posta 
de eri dimineță aduc programa, după 
care a avut a se face intrarea trium
fală a trupelor, care au fost în resbel 
și care după scirile de mai nainte a 
fost concentrate în giurul Bucures- 
cilor. Iată programa.

1. în diua de 8 Octomvre, în reversa- 
tul fiorilor, 21 salve de tun, trase la arse
nalul armatei, vor anuncia capitalei solem
nitatea (Ulei.

2. Trupele se vor afla, la 6rele 11 di 
minâța, la Bânesa, așezate împregiurul unui 
altar de câmp, ridicat prin îngrijirea minis
terului de resbel și destinat pentru celebra
rea serviciului divin.

Trofeele luate preste Dunăre vor fi 
așezate împregiurul altarului.

3. Măria Sa Regală Domnul va sosi 
în mijlocul trupelor la 6rele 12.

4. La drele 12 se va celebra servi
ciul divin de cătră I. P. S. S. Mitropolitul 
primat, la care va asista și Măria Sa Re
gală D6mna.

5. Corpul diplomatic, miniștrii, mem
brii Corpurilor Legiuitâre, presenție în ca
pitală, Curtea de Casațiune, Crucea Roșie, 
Academia, curțile, tribunalele și tâte auto
ritățile publice asemenea delegații jude
țelor și ai comunelor, vor fi invitați a 
asista la acestă serbare națională, în tribu
nele destinate ad hoc.

Invitațiunile se vor face de cătră d. 
primar al capitalei.

Corpul diplomatic și străinii de dis- 
tincțiune vor fi invitați de cătră d. ministru 
de esterne, oficierii străini, de cătră d. mi
nistru de resbel; presa și corespondenții $ia 
relor străine, de cătră d. ministru de interne

6. Tribunele și estradele pentru invi
tați vor fi așezate în drepta și în stânga ar 
cului de triumf, ridicat în capul șoselei Kis- 
seleff.

7. Scolele publice, cu drapelele lor, vor 
fi înșirate dealungul șoselei. Elevele, îmbră
cate în haine albe, vor fi așezate sub logele 
Măriei Sale Regale Domnei, a primăriei ca
pitalei și a delegaților de provincii.

8. Garda orășenescă și societățile de 
tir și gimnastică vor fi înșirate de amen- 
doue părțile stradelor percurse de armată.

După terminarea serviciului divin, Mă
ria Sa regală Domnul, în capul armatei, va 
face intrarea Sa în capitală.

După trecerea Sa pe sub arcul trium 
fal, Domnul marele cap al armatei, va fi 
salutat de cătră primăria capitalei și de că
tră delegațiunile județelor și comunelor pre- 
sentate de cătră ministrul de interne.

9. Defilarea armatei condusă, de în
suși Măria Sa Regală Domnul, va fi în ur
mătorea ordine; Un pluton de gendarmi că
lări; răniții și drapelele luate trofee peste 
Dunăre (purtate de sergenți din diferite 
corpuri ce sânt decorați;) Maria Sa Regală 
Domnul; statul maior domnesc; comandan
tul superior al trupelor; statul-major al seu ; 
musicele de la tote regimentele de infante
rie; drapelele și stindardele armatei de in
fanterie și armatei teritoriale; comandantul 
divisiei I de infanterie; batalionul de geniu; 

batalionul 1 de vânători; batalionul 2 de 
vânători; tunurile luate de trofee (conduse 
de pompieri); regimentul miest de doro- 
banți; regimentul 2 de liniă; regimentul 3 
de liniă; regimentul 2 de artilerie; coman
dantul divisiunei 2 de infanterie; Plutonul 
de marinari; batalionul 4 de venători; regi
mentul 4 de liniă; regimentul 5 de liniă; 
ambulanța; regimentul 7 de liniă; regimen
tul 1 de artileriă; comandantul brigadei de 
cavaleriă ; musicele regimentelor de roșiori; 
divisionul miest de călărași; regimentul 1 
de roșiori; regimentul 2 de roșiori.

Tâte trupele vor merge înainte pe ca
lea Victoriei și fie care corp va întră pe 
drumul cel mai scurt în cvartirele lor pănă 
unde o parte se va dirige pe strada Lips
cani și alta pe strada Plevnei.

Tunnurile luate de peste Dunăre (tro 
fee), fără chesâne la defilare, având țevile 
împodobite cu ghirlande de stejar și cu pla- 
cardă arătând locul de unde a fost luate a- 
semenea și tunurile (trofee) ce făcu parte din 
regimentul 1 de artileriă, vor avea aceldși 
podobe.

O legiune din gardă, cu musică și dra
pel se va așe^a la șosea în ordine de bă
tae pe partea stângă eșind din oraș, și a- 
vând Bancul în dreptul arcului de triumf. 
Musica acestei legiuni va cânta după trece
rea musicelor armatei în tot timpul defilă- 
rei armatei pe sub arc.

10. Măria Sa regală va primi defilarea 
armatei pe piața Teatrului.

11. Săra orașul va fi iluminat și o.re 
presentațiune populară va ave loc la teatrul 
național.

învitațiunile se vor face de primăria 
capitalei.

12. Ținuta de gală, adecă fracu negru, 
cravată mănuși albe, este de rigâre pentru 
personele invitate în mod oficial.

* piarul „Philadelphia Times" 
din Statele-Unite publică următorele :

Un chirurg din orașul nostru se 
află pe cale de a face avere prin mij
locul unei inovațiuni pe care tote da
mele fașionabile a le orașului nostru 
îl întrebuințeză cu frenezie.

E vorba cu tote aceste despre o 
operațiune chirurgicală.

Cochetele Pensilvaniene, voind cu 
ori ce preț să aibă cele mai mici pi
ciore din America, pun de li se taie 
degetul cel mic de la amândouă pi- 
ciorele; acestă operațiune pe care ele 
o sufer cu ajutorul cloroformului, are 
de efect de a da estremităților o as
cuțime extraordinară.

Atenianii iubitori de forme nu 
ar fi imaginat nici odată-acestă ignobilă 
mutilați une.

* (Cas de fecunditate unic), 
piarul „Star" din Vashington anunță, 
că femeia unui amploiat al drumului 
de fer din Ohio, numit Cassidy și do
miciliat la Blandensburg, au născut la 
3 Septemvrie cinci copii, trei fete 
și 2 băeți, toți sănătoși

* Galbaza melce ficatului) 
(Hepatita). Acesta înfățoșeză o sufe
rință trăgănătore în care se formeză 
viermele galbaze în ficatul animalului, 
aparținând speciei viermelor melci su- 
gătore, ele se puiaze prin pășunea a- 
nimalului, luând de la locuri ume(16se, 
la ponore, poeni, la marginea pădu- 
rei și la locuri umbrose, mai cu samă 
în anii ume^oși în timp de vară plo- 
iosă și de locuri, unde au fost inun
date, cuprinse de ouăle melciose lipite 
pe dosul ierbei, asemănate ca în forma 
semânței macului și a masalariului, 
animalul pășuneze cu plăcere, și nu 
se îndură a se depărta de la acele lo
curi atacate de ouăle melciose, și pro
vocă după un timp de 4, 5 luni a se 
desvolta Enzootica—boia galbazei (Ca- 
chexia ictero-verminosa); animalele mor 
după ce au consumat mai întâiu tot 
nutrimentul câte odată producând co
losale păgubi în agricultura țerei.

Ca preservativ a oilor și la vita 
bovină se pote întrebuința remediu 
pentru însănătoșarea lor, începând de 
la luna Octomvrie pănă la finitul lu

nei Noemvrie, făcend următorea pen
tru 100 oi, sau pentru 17 vite bo
vine, luând pulvis bace. Juniperi, pul. 
vis, corjă de răchită albă (salce) pul
vis pelin, (Artemesia absyntum) pu]_ 
vis gentiani centaurum (Potroca) pul. 
vis funingina de horn, de fie-care câte 
500 gramat. calacan pulvis (Ferr. sul- 
phur.) 100 gramat. sare de case pi- 
sată mărunțel 1000 gramat. urlu- 
ială făină de orz jumătate baniță, 
tote acestea fi la un loc bine, ameste
cate, făcend 100 părți, împarte pentru 
100 oi, sau pentru 17 vite bovine, 
împarte în 10 părți, vitele se lingă 
de doua ori pe septămână, și nutri
mentul oilor dându-le fân de Lupina, 
ea este preservativă pentru sănăta
tea lor.

Cai și Rîmătorii au și ei galbaz'e 
dar nu sufere atâta ca oia și vita bo
vină.

Med. Veter de Regiment,
„St." I. Cuparencu.

Bursa de Viena
din 21 Octombre n. 1878.

Metalicele 5°|0...............................................61 —
împrumutul nap 5°|0 (argint)..................... 62 60
împrumutul de stat din 1860 ..................... 117 35
Acțiuni de bancă .... .... 789 —
Acțiuni de credit........................................ 227 50
London............................................... • . 111 50
Argint . ,.................................................... 100 -
Galbin . . . .................................... ..... 5 61
Napoleon d’aur (poli) ....... 9 40')2
Valuta nouă imperială germână .... 58 —

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei înve- 

țătoresci la scola nostră confesională 
din comuna Daia protopresbiteratul 
S. Sebeșului—se escrie concurs cu ter
minul de 22 Octomvre 1878 cal. ve
chiu în care (li va fi și alegerea.

Salariul e 200 fl. v. a. cortel în 
edificiul scolei și 2 st. de lemne pen
tru foc,

Doritorii de a se aplica la pre- 
atinsa stațiune, au să-și nainteze ce
rerile sale prevăzute cu documintele 
prescrise scaunului protopr. în S. Se
beș pănă la arătatul termin.

Daia în 1 Octomvre 1878.
3—3 Comitetul parochial.

CONCURS.
Pentru vacanta parochia din Ba- 

nat-Comloș (cottul Torontal) proto
presbiteratul B.-Comloșului se escrie 
concurs pănă în 22 Octomvre a. c. 
st. v. în care ții va fi și alegerea.

Emolumintele sunt: 1 o sesiune 
de pământ arătoriu. —■ 2. Birul preo
țesc de la 185 case pote poșede am
bele 30 de sesiuni a) un meț de bu
cate jumătate grâu și jumătate cucu
ruz s au orz. —■ 3. Stolele următore 
și adecă: 4. De la o îngropăciune sim
plă pentru cei de la un an pănă la 
șepte ani 80 cr. iară de la cei de 7 
ani în sus 1 fl. 20 cr. 5. Ducerea în 
biserică 1 fl. 6. Pentru cei săraci la 
^ar' <■ Pentru sânțirea pomanei 
20 cr. 8. Pentru o stare la îngropă
ciunea mică și mare 10 cr. 9. Pentru 
un stâlp 50 cr. 10. Pentru 12 Dumi
neci la lună nouă 2 fl. 40 cr. — 11. 
Pentru o molitvă 10 cr. 12. Pentru 
un sărindariu 5 fl. 13. Pentru ședula 
credinței 50 cr. 14. Pentru ținerea 
credinței 50 cr. 15. Pentru cununie 
1 fl.; iară pentru celelalte funcțiuni 
pentru fie-care câte lOcr. 16. Pentru 
sânțirea casei la crăciun, botez și pasci 
pentru fie-care 5 cr.

Doritorii de a recurge au se pro
ducă : testimoniu de IV clase gimna
siale și testimoniu de cualificațiune 
din teologiă adresate recursele lor 
pănă în 18 Octomvre a. c. st. v. co
mitetului parochial, respective preșe
dintelui Ștefan Jian.

Sign: B-Comloș în 26 Sept. st. v. 1878 
în numele comitetului parochial.

Zsian Ștefan m. p.
3 “3 preș, comit, parochial.


